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SCHLUSSPRUFUNG BANKING & FINANCE ESSENTIALS 2011
SCHRIFTLICH

BERUFSPRAKTISCHE SITUATIONEN UND FALLE LOSUNGEN SERIE 1

NAME/VORNAME DES KANDIDATEN:

DATUM:

AUSBILDUNGSBETRIEB:

PRUFUNGSORT:

Bitte beachten Sie folgendes:

1. Die schriftliche Prifung besteht aus berufspraktischen Situationen und Fallen aus dem taglichen

Bankgeschatft.
Aufgaben / Fragen Mogliche Punkte Erreichte Punkte Note
Total Punkte 100

2. Setzen Sie auf diesem Blatt lnren Namen/Vornamen, das Datum der Prufung und lhren Ausbil-
dungsbetrieb sowie den Prufungsort in die entsprechend vorgesehenen Zeilen.

Uberzeugen Sie sich, ob dieser Aufgabensatz (Aufgaben 1 — 26, Seiten 1 — 33) vollstandig ist.
Lesen Sie die Fragen ganz genau durch, bevor Sie mit der Beantwortung beginnen.

Damit Ihre Rechenresultate bewertbar sind, missen Sie Ilhren Lésungsweg darstellen.

Sie kénnen die Aufgaben in beliebiger Reihenfolge 16sen.

Sie dirfen als Hilfsmittel nur den Taschenrechner einsetzen.

Schreiben Sie Ihre Antworten in ganzen Satzen, wenn dies so verlangt ist.
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Werden bei einer Aufgabe mehrere Losungen verlangt, so zéhlen die ersten (zum Beispiel vier)
Antworten. Weitere zusatzliche Losungen werden nicht bericksichtigt (keine so genannte Aus-
wahlsendung!).

10. Priafungszeit: 120 Minuten
WIR WUNSCHEN IHNEN VIEL ERFOLG!

Visum Experten
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PRUFUNG BFE 2011

LOSUNGEN SERIE 1

1. Bankengesetzliche Vorschriften
Leistungsziel A.3.0.2 (K1)

4 Punkte

Welche der folgenden Aussagen zum Bankengesetz und zur Aufsichtsbehdrde

sind richtig oder falsch?

8 X ¥2 Punkt

richtig

falsch

Das Bankengesetz hat zum Ziel, die Preisstabilitat in der
Schweiz zu gewahrleisten.

Das Bankengesetz hat zum Ziel, die Guthaben der Bankkunden
zu schitzen und ein funktionierendes Bankensystem zu ge-
wahrleisten.

Die Finanzmarktaufsicht (FINMA) tiberwacht auch Versicherer
und Broker.

Die FINMA ist auch zustandig fiir die Uberwachung von
Liquiditat und Eigenmittel der Schweizer Banken.

Die Schweizerische Bankiervereinigung SBV(g ist die Aufsichts-
behdrde fur die Schweizer Banken.

Das Bankengesetz regelt unter anderem die Modalitaten bei
der Grindung einer Bank.

Das Bankkundengeheimnis ist im Bankengesetz geregelt.

Die Bewilligung fir die Geschaftstatigkeit einer Bank wird vom
Eidgentssischen Finanzdepartement erteilt.

Punkte

Seite 2

Erreichte
Punktezahl



PRUFUNG BFE 2011

LOSUNGEN SERIE 1

2. Bankenstrukturen
Leistungsziel C.2.0.1 (K2)

4 Punkte

Welche der folgenden Aussagen zur Bankenstruktur in der Schweiz sind richtig

oder falsch?

8 X ¥2 Punkt

richtig

falsch

In der Statistik der Schweizerischen Nationalbank SNB gibt es
eine Bankengruppe mit der Bezeichnung "Privatbankiers".

Die beiden Pfandbriefinstitute werden in der Gruppe
"Ubrige Banken" gefiihrt.

Die Schweizerische Nationalbank wird in der Gruppe
"Institute mit besonderem Geschaftskreis" gefihrt.

Die Kantonalbanken werden lblicherweise in der Form einer
Genossenschaft gefuhrt.

Raiffeisenbanken geniessen eine Staatsgarantie.

Die SIX Group AG stellt unter anderem die Infrastruktur fiir den
Zahlungsverkehr des Finanzplatzes Schweiz sicher.

Die UBS und die Credit Suisse gehdren in die Gruppe der
Grossbanken.

Regionalbanken sind tblicherweise Handelsbanken.

Punkte

Seite 3

Erreichte
Punktezahl



PRUFUNG BFE 2011 LOSUNGEN SERIE 1

Punkte

3. Kontosortiment 4 Punkte
Leistungsziel A.4.0.1/ A.4.0.2 (K1, K2)

Welche der folgenden Aussagen zu den verschiedenen Kontoarten sind richtig
oder falsch?

8 x ¥2 Punkt
richtig falsch

Die Kriterien fur die Wahl einer Kontoart sind: die Sicherheit
der Anlage, eine gute Verzinsung, keine oder zumindest sehr
niedrige Gebuhren.

Das Sparkonto ist das Basiskonto fur Privatkunden, dazu ge-
dacht, den privaten Zahlungsverkehr abzuwickeln.

Mit wenigen Ausnahmen geben die Banken heutzutage keine
Sparhefte mehr heraus.

Normalerweise sieht das Sparkonto keine Zusatzdienst-
leistungen vor, oder jedenfalls nur in begrenzter Weise.

Das Kontokorrent ist das typische Konto fur Unternehmungen,
Offentlich-rechtliche Kdrperschaften und Vereine.

Je eingeschrankter die Ruckzugsbedingungen bei den
einzelnen Sparkonti, desto niedriger ist der Zins.

Beim Vorsorgekonto profitiert der Kunde im Rahmen der
zweiten Saule von Steuerbegiinstigungen.

Bezlige beim Privatkonto sind meist begrenzt und im Falle von
grdosseren Rickzlgen ist eine Kiindigungsfrist einzuhalten.

Erreichte
Punktezahl
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LOSUNGEN SERIE 1

4. Kontoformalitaten, Kontomerkmale
Leistungsziel B 2.0.1/ A.4.0.1 (K1, K2)

3 Punkte

Welche der folgenden Aussagen zu den Kontoformalitéaten und Vorsorgeprodukten

sind richtig oder falsch?

6 X ¥2 Punkt

richtig

falsch

Bevor fir den Kunden ein Konto eroffnet werden kann, muss
dessen Identitat Uberprift werden.

Urteilsfahige Minderjéahrige kdnnen ohne Erlaubnis ihrer Eltern
generell kein Konto er6ffnen.

Die Allgemeinen Geschaftsbedingungen (AGB) sind kein
Bestandteil des Vertrages zwischen Kunden und Bank.

Bei der Kollektivvollmacht sind zwei oder mehrere Personen
gemeinsam bevollméchtigt, tber das Konto zu verfligen.

Die Einzahlungen auf das Vorsorgekonto kénnen bis zu einem
bestimmten jahrlichen Maximalbetrag vom steuerbaren Ein-
kommen abgezogen werden.

Das Kapital auf Vorsorgekonten kann frihestens 12 Monate
vor Erreichen des Pensionsalters bezogen werden.

Punkte

Seite 5

Erreichte
Punktezahl
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Punkte

5. Phasen des Kreditgeschaftes beschreiben 3 Punkte
Leistungsziel B.3.0.1 (K2)

Welche der folgenden Aussagen zu Phasen des Kreditgeschéftes sind richtig
oder falsch?

6 x ¥2 Punkt
richtig falsch

Das Vieraugen-Prinzip soll das Ausfallrisiko beschranken.

Auf das Kreditpricing kann der Kreditnehmer keinen Einfluss
nehmen.

Es gilt der Grundsatz, dass der Kreditgeber immer im Besitz
der Sicherheit (oder eines rechtlich abgesicherten Dokuments,
das die Sicherheit verkdrpert) sein sollte.

Nachdem die Kreditunterlagen dem Kunden zugesandt wur-
den, wird der Kredit ausgesetzt.

Bei der Kreditgesuchsprifung hat auch der Ruf des Kredit-
nehmers einen Einfluss auf den Entscheid.

In die Phase der Uberwachung gehéren Zins- und
Amortisationskontrolle.

6. Ungedeckte Kredite beschreiben 3 Punkte
Leistungsziel A.7.0.8 (K2)

Welche der folgenden Aussagen zu ungedeckten Krediten sind richtig oder falsch?

6 X ¥2 Punkt
richtig falsch

Ein ungedeckter Kredit finanziert in einem Unternehmen das
Umlaufvermégen.

Es gibt keinen Grund fur unterschiedliche Kreditkosten bezlg-
lich Kreditform.

Ein Fester Vorschuss wird in Raten abbezahlt.

Ungedeckte Kredite haben einen hohen Uberwachungsbedarf.

Ein ungedeckter Kredit kann auch durch eine Kreditkarte be-
ansprucht werden.

Ein ungedeckter Kredit fir eine Privatperson hat eine maxima- Erreichte
le Laufzeit von 48 Monaten. Punktezahl

Seite 6
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LOSUNGEN SERIE 1

7. Produkte im Exportgeschéft — Firmenkunden
(Akkreditive, Dokumenteninkassos, Bankgarantien)
Leistungsziel A.7.0.9 (K2)

3 Punkte

Welche der folgenden Aussagen zu den Produkten im Exportgeschéaft sind rich-

tig oder falsch?

6 X ¥2 Punkt

richtig

falsch

Bei den Anzahlungsgarantien von Schweizer Banken zuguns-
ten auslandischer Beginstigter handelt es sich um einfache
Blrgschaften mit einer beschrénkten Gultigkeit gemass OR.

Beim Akkreditiv erteilt der Importeur seiner Bank den Eroff-
nungsauftrag.

Bei Dokumenteninkassos liegt keine unwiderrufliche Verpflich-
tung des Kaufers vor.

Der Performance-Bond garantiert dem K&ufer die richtige Aus-
fuhrung der vertraglich vereinbarten Leistung.

Wenn eine Bank einem Kunden ein unwiderrufliches Akkreditiv
bestétigt, muss sie dieses Geschaft in der Bilanz verbuchen.

Die Gewahrung einer Bankgarantie zahlt zu den bilanzneutra-
len Geschéaften und nicht zu den Aktivgeschaften.

Punkte

Seite 7

Erreichte
Punktezahl
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LOSUNGEN SERIE 1

8. Grundpfandkredite
Leistungsziel A.7.0.6 (K3)

3 Punkte

Welche der folgenden Aussagen zu den Grundpfandkrediten sind richtig oder

falsch?

6 X ¥2 Punkt

richtig

falsch

Inhaberschuldbriefe sind als Sicherheit nicht erlaubt, weil es
far die Bank schwer ist, ihre Glaubigerrechte geltend zu ma-
chen.

Fur 2. Hypotheken fordert die Bank eine jahrliche Amortisation
von 1 bis 3 % des Immobilienwerts.

Privatkunden kdnnen sich bei der Finanzierung aller Immobi-
lienarten fur eine indirekte Amortisation tber die Saule 3a ent-
scheiden.

Ein Merkmal der LIBOR-Hypothek ist, dass die Zinsen regel-
massig angepasst werden und dass sie je nach Entwicklung
des Geldmarktes sehr schnell ansteigen kénnen.

Um die Hohe eines Hypothekarkredits auf ein Mietgeb&aude zu
bestimmen, stlitzen die Banken sich nur auf den Realwert und
nicht auf den Ertragswert.

Der Vorteil einer Rickzahlung einer Hypothek mittels Annuitéat
ist, dass die finanzielle Belastung des Schuldners stabil bleibt,
egal wie sich die Zinssatze entwickeln.

Punkte
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Erreichte
Punktezahl
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Punkte

9. Wandel- und Optionsanleihen erklaren 3 Punkte
Leistungsziel A. 6.0.9 (K3)

Welche der folgenden Aussagen zu Wandel- und Optionsanleihen sind richtig
oder falsch?

6 X ¥2 Punkt
richtig  falsch

Ein Vorteil fir den Emittenten einer Wandelobligation besteht
darin, dass die Finanzierungskosten tiefer sind als bei einem
Straight Bond.

Bei der Berechnung der Wandelparitat sind die Marchzinsen zu
berltcksichtigen.

Der Optionsschein kann getrennt von der Obligation an der
Borse gehandelt werden.

Mit einer Wandelobligation kann sich ein Unternehmen aus-
schliesslich Fremdkapital beschaffen.

Sowohl die Wandel- wie auch die Optionsanleihe beinhaltet ein
Wabhlrecht.

Die Wandelpramie bringt das Verhaltnis zwischen Laufzeit und
Zinssensibilitat einer Optionsanleihe zum Ausdruck.

10. Strukturierte Produkte beschreiben und anwenden 3 Punkte
Leistungsziel A. 6.0.13 (K2)

Welche der folgenden Aussagen zu Strukturierten Produkten sind richtig oder
falsch?

6 X ¥2 Punkt
richtig  falsch

Strukturierte Produkte bestehen meistens aus einer herkdmm-
lichen Finanzanlage und einem Derivat.

Partizipationsprodukte bilden haufig Aktienindizes oder Akti-
en-Baskets ab.

Renditeoptimierungsprodukte eignen sich vor allem bei stark
steigenden Markten.

Mit Kapitalschutz-Produkten ist ein Anleger jederzeit vor
Verlusten geschutzt.

Wie Anlagefonds stellen Strukturierte Produkte Sondervermo-

gen dar und sind im Konkursfall der Bank privilegiert. :
Erreichte

Beim Renditeoptimierungsprodukt ist der maximale Gewinn Punktezahl
beschréankt.
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LOSUNGEN SERIE 1

11. Mergers & Acquisitions
Leistungsziel A.6.0.26 (K2)

3 Punkte

Welche der folgenden Aussagen zu Mergers & Acquisitions sind richtig oder

falsch?

6 X ¥2 Punkt

richtig

falsch

Absorption, freundliche Ubernahme und Spaltung sind alles
Formen von Mergers & Acquisitions.

Zwei oder mehrere Unternehmungen schliessen sich aus ver-
schiedenen Griinden zusammen, doch bei allen Uberlegungen
steht immer die Verbesserung der Wirtschaftlichkeit im Vor-
dergrund.

Beim Leverage Management Buy-out Ubernimmt die Beleg-
schaft die Mehrheit der Aktien.

Bei der Kombination, einer Art der Fusion, schliessen sich
zwei Unternehmungen zu einer neuen Unternehmung zusam-
men. Die urspringlichen Unternehmungen gehen dabei recht-
lich unter.

Bei einer Abspaltung (Spin-off) geht die urspringliche Unter-
nehmung rechtlich unter und ein oder mehrere Teile werden
abgesondert.

Die Rolle der Bank im Mergers & Acquisitions — Geschaft be-

schrankt sich auf die Bereitstellung von Krediten und Darlehen.

Punkte

Seite 10

Erreichte
Punktezahl
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Punkte

12. Ablauf Borsenauftrag SIX Swiss Exchange erklaren 4 Punkte
Leistungsziel B.3.0.14 (K2)

Welche der folgenden Aussagen zu den Borsenauftragen und der Borsenab-
rechnung an der SIX Swiss Exchange sind richtig oder falsch?

8 x %2 Punkt
richtig  falsch

Alle an der SIX akzeptierten Auftragsarten kénnen als
"bestens" oder "limitiert" aufgegeben werden.

Wenn nur ein Teil eines Akzeptauftrags ausgefiihrt werden
kann, so wird der Rest des Geschéfts im Orderbook gespei-
chert.

Teilausfihrungen sind beim Fill or Kill Auftrag nicht méglich.

Ein Kunde hat Angst, dass seine Aktienposition wéahrend sei-
nem Urlaub stark sinken wird. Die Bank empfiehlt ihm die Auf-
tragsart "Stopp limit".

Der "Stopp limit" — Auftrag ist nur nach dem Erreichen des
Triggerpreises im Orderbook der SIX ersichtlich.

Der On Stopp Auftrag ist immer ein Kaufauftrag.

Die Eidgendssische Umsatzabgabe (Stempelabgabe) betragt
0.075% je Vertragspartei fur auslandische Wertpapiere.

Beim Verkauf und Kauf von Aktien muss der Marchzins
berechnet werden.

Erreichte
Punktezahl
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PRUFUNG BFE 2011

LOSUNGEN SERIE 1

13. Volkswirtschaftliche Aufgaben der Banken
Leistungsziel C.1.0.1 (K2)

Die Banken erfillen mit ihren verschiedenen Tatigkeiten drei volkswirtschaftliche

Aufgaben.

5 Punkte

Notieren Sie zu den konkreten Tatigkeiten in der Tabelle unten jeweils die entspre-
chende volkswirtschaftliche Aufgabe, die die Bank damit erfullt.

5 x 1 Punkt

Tatigkeit

Volkswirtschaftliche Aufgabe

Fihren eines
Sparkontos

Ausflihren eines
Dauerauftrages

Ausfihrung eines
Borsenauftrages

Einrichten einer
Blankolimite auf ei-
nem Kontokorrent

Ausgabe von
Kassenobligationen

Punkte

Seite 12

Erreichte
Punktezahl
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Punkte
14. Interessengemeinschaften & Gemeinschaftswerke 4 Punkte
Leistungsziel C.2.0.5 (K1)
Die Schweizerische Bankiervereinigung (SBVQ) ist der Branchenverband des Schweizer
Finanzplatzes.
a) Nennen Sie zwei Hauptaufgaben der Schweizerischen Bankiervereinigung.
2 x 1 Punkt
b) Nennen Sie zwei wichtige Vereinbarungen oder Konventionen, welche die
Schweizerische Bankiervereinigung mit den Banken unterzeichnet hat.
2 x 1 Punkt
Erreichte
Punktezahl
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Punkte
15. Einlegerschutz 3 Punkte
Leistungsziel A.3.0.9 (K2)
Nach den Turbulenzen auf den Finanzmaérkten in den letzten Jahren ist Ihr Kunde, Herr
Castagnoli, sehr beunruhigt und firchtet um sein Guthaben auf den Konti. Sie beruhigen
den Kunden, indem Sie ihm den Einlegerschutz erklaren.
a) Ihr Kunde méchte wissen, bis zu welcher Hohe Forderungen im Falle eines
Bankenkonkurses geschitzt sind.
1 Punkt
Herr Castagnoli besitzt bei lhrer Bank ein Wertpapierdepot mit einem Depotwert von
CHF 500'000.-- und ein Tresorfach mit weiteren Vermdgenswerten.
b) Erklaren Sie Herrn Castagnoli, was mit seinem Wertpapierdepot und dem
Tresorfach im Falle eines Konkurses Ihrer Bank geschieht.
2 x 1 Punkt
Erreichte
Punktezahl
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16.

Kontoformalitaten 7 Punkte
Leistungsziel B.2.0.1/ C.1.0.8 (K2, K3)

Frau Solari ist mit ihrer aktuellen Bankverbindung nicht mehr zufrieden und mdchte bei
Ihrer Bank ein Konto eroffnen.

a)

b)

Welche Dokumente muss Frau Solari bei einer Kontoer6ffnung unterzeich-
nen? Nennen Sie zwei.

1 Punkt

Frau Solari méchte wissen, um was genau es sich bei den Allgemeinen Ge-
schéaftsbedingungen (AGB) handelt. Erklaren Sie ihr die Bedeutung in einem
ganzen Satz.

1 Punkt

LOSUNGEN SERIE 1

Punkte

Seite 15

Erreichte
Punktezahl
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LOSUNGEN SERIE 1

Nach der Kontoeroffnung beschliesst Frau Solari, ihrem Mann Vollmacht Gber das Konto
zu geben. Sie winscht nun einige Auskunfte Uber die verschiedenen Arten von Voll-

machten.

C) Zahlen Sie Frau Solari zwei verschiedene Arten von Vollmachten auf und
erklaren Sie deren Eigenschaften stichwortartig.

2 x 1 Punkt

Vollmacht

Eigenschaften

Punkte

Seite 16

Erreichte
Punktezahl



PRUFUNG BFE 2011 LOSUNGEN SERIE 1

Frau Solari hat ausserdem von einem Vorsorgekonto gehoért, das erhebliche Vorteil bie-
ten soll.

d) Erkléaren Sie Frau Solari, um welches Konto es sich handelt und beschreiben
Sie dieses.

1 Punkt

e) Sie haben Frau Solari informiert, dass sie mit ihrer Einkommenssituation im
nachsten Jahr maximal ein Betrag von CHF 6'682.-- einbezahlen kann. lhr
Ehemann zahlt jedoch schon monatlich CHF 100.-- fiir eine Vorsorgepolice
bei der Zirich Versicherungen. Kann Frau Solari trotzdem den genannten
Betrag jahrlich auf Ihr Vorsorgekonto einzahlen? Begriinden Sie lhre Ant-
wort.

2 Punkte

Punkte

Seite 17

Erreichte
Punktezahl
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Punkte
17. Unterlagen zur Kreditprifung einfordern (Privat- und Firmenkunde) 2 Punkte
Leistungsziel A.7.0.3 (K2)
In der Rolle des Kreditgebers leihen die Banken Kapital aus. Damit das Ausfall-Risiko
reduziert werden kann, prifen die Banken beispielsweise anhand von Dokumenten die
Bonitat des Kredithehmers.
Begriinden Sie jeweils anhand der vorgegebenen Beispiele, welche Inhalte diese
Dokumente aufweisen und welches der Nutzen fir die Kreditprufung ist.
2 x 1 Punkt
Dokument Inhalt des Dokuments Nutzen fur die Kreditprifung
Definitive
Steuer-
erklarung
(Privatperson)
Handelsregiter-
auszug
Erreichte
Punktezahl
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18.

Finanzielle Auswirkungen von Grundpfandkrediten aufzeigen 5 Punkte
Leistungsziel A.7.0.5 (K3)

Herr Hans Huber wohnt aktuell in einer Mietwohnung. Er interessiert sich fir ein Haus.
Der Kaufpreis belauft sich auf CHF 600°000.--. Er verfiigt Uber Eigenmittel von
CHF 150°000.--.

a)

Wie hoch muss sein jahrliches Einkommen mindestens sein?
Berlcksichtigen Sie bei der Berechnung folgende Hinweise.
- Kalkulatorischer Zinssatz 5 % pro Jahr
- Will nur mindestgefordertes Eigenkapital einbringen
- Amortisation: innert 20 Jahren

6 X ¥2 Punkt

Finanzierungsplan

Tragbarkeitsberechnung

LOSUNGEN SERIE 1

Punkte

Seite 19

Erreichte
Punktezahl
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Punkte
b) Nennen Sie zwei Griinde, die fur die indirekte Amortisation sprechen.
2 X 1 Punkt
19. Lombardkredit erlautern 2 Punkte
Leistungsziel A.7.0.7 (K3)
Ihr Kunde, Herr Hans Huber, besitzt einen Teil seines Vermdégens in Wertschriftenform.
a) Erganzen Sie die fehlenden Belehnungsséatze im folgenden Depotauszug von
Herrn Hans Huber.
2 X %2 Punkt
Titel Belehnungssatz
Aktie Nestlé
Lebensversicherungspolice mit
Ruckkaufswert
Obligationenfonds mindelsicher | 90 %
CHF (CH)
Obligationenfonds EUR — Junk- 30 %
Bonds (LUX) Erreichte
Kassenaobligation Ihrer Bank 90 % Punktezahl
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Punkte
b) Erklaren Sie lhrem Kunden, Herrn Hans Huber, den unterschiedlichen
Belehnungssatz betreffend der beiden Obligationenfonds.
1 Punkt
20. Kreditfahigkeit und Kreditwirdigkeit beurteilen 2 Punkte
Leistungsziel B.3.0.3 (K2)
Ein Unternehmen bendtigt einen Kredit fir die Investition in eine neue Produktionshalle.
Nennen Sie vier Dokumente, um die Kreditfahigkeit eines Unternehmens zu prifen.
4 x Y2 Punkt
Erreichte
Punktezahl
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21.

Ungedeckte Kredite 4 Punkte
Leistungsziel A.7.0.8 (K2)

Ein Unternehmer beantragt bei Ihrer Bank einen Betriebskredit. Er ist nicht in der Lage,
Realsicherheiten zu liefern oder Ihnen eine dritte Person als Birgen vorzuschlagen.
Seine Eigenmittel sind unzureichend, aber angesichts der Entwicklungsperspektiven
wollen Sie trotzdem in die Sache einsteigen.

a)

Welche zwei zusatzlichen Sicherungsmassnahmen kénnen Sie fordern und
welches Dokument missen Sie unterzeichnen lassen, um diese Massnahmen
umzusetzen?

4 x Y2 Punkt

Sicherungsmassnahmen Dokumente

Der Betriebskredit ohne Sicherheit ist ein kurzfristiger Kredit. In der Praxis verwenden die
Unternehmen ihn jedoch oft Gber einen langen Zeitraum. Die Banken behalten die
Kredite bei und fihren regelmassige Kontrollen durch.

b)

Nennen Sie vier Dokumente und/oder Informationsquellen, welche Sie
bendétigen, um eine Blanko-Kreditlimite jahrlich zu Gberprifen und zu
erneuern?

4 X Y2 Punkt

LOSUNGEN SERIE 1

Punkte

Seite 22

Erreichte
Punktezahl
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22. Finanzielle Auswirkungen von Grundpfandkrediten aufzeigen 6 Punkte
(Privat- und Firmenkunden)
Leistungsziel A.7.0.5 (K3)

Ein Unternehmen ist derzeit Mieter von Geschéaftsraumen mit einer Flache von 350 m2,
Kosten CHF 84'000.-- jahrlich. Vor vier Jahren hat es ein Grundstick von 1'500 m2 far
CHF 300.--/m2 erworben, das es ohne Schulden vollstdndig selbst finanziert hat. Es will
nun dort ein gemischt genutztes Gebaude errichten, mit eigenen Raumlichkeiten im
Erdgeschoss und Wohnungen in den oberen Etagen, die an Dritte vermietet werden.

Gesamtkosten des Projekts (Grundsttick, Bau und NK inkl.) CHF 2'400'000.--
Zukunftiger Mietertrag:
— an Dritte vermietete Wohnungen CHF 80'000.--

— laut Budget - eigene Geschaftsraume (500 m2 zu CHF 200.--) CHF  100'000.--

Bilanz des Unternehmens:

Liquiditaten 250'000.-- Forderungen von Lieferanten 280'000.--
Forderungen gegentiber der  400'000.-- Sonstige Glaubiger 120'000.--
Kundschatft
Sonstige, kurzfristig verfug- 50'000.-- Bank, Betriebskredit 350'000.--
bare Vermbgenswerte - allgemeine Abtretung -
Maschinen / Anlagen 300'000.-- Eigenkapital 750'000.--
Grundstuck 450'000.--

1'450'000.-- 1'450'000.--

Ihre Bank wird um die Finanzierung gebeten. Das Unternehmen mochte eine moglichst
hohe Hypothek erhalten.

a) Uberprifen Sie zuerst aufgrund des Ertragswertes, ob die Gesamtkosten des
Projekts gerechtfertigt sind. Verwenden Sie dafiir einen Kapitalisierungssatz
von 7%.

1 Punkt

Punkte
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b)

c)

Die Finanzierung wird auf CHF 1'800'000.-- festgelegt. Dabei werden

CHF 150'000.-- aus Liquidat sowie das bereits erworbene Grundstlck als
Eigenmittel angerechnet. Berechnen Sie die finanzielle Belastung fir Zinsen
und Amortisation, ohne die Nebenkosten zu bertcksichtigen.

Rickzahlung: 2. Rang in 10 Jahren
Zinssatze: 1. Rang 2,75 %/ 2. Rang 3,5 %
Runden Sie die Betrdge auf CHF 1.000.--

3 X Y2 Punkt

Schétzen Sie die finanziellen Folgen des Projekts als Finanzverantwortlicher
des Unternehmens ein. Erstellen Sie auf Grund der Zahlen von 2010 ein
Budget, in das Sie die neuen Aufwendungen / Einnahmen durch das
Immobilienprojekt integrieren. Anstelle der bisher fir seine Raumlichkeiten
gezahlten Miete budgetiert das Unternehmen Kosten von CHF 200.-- / Jahr /
m2 flir seine eigene Miete.

3 X Y2 Punkt

Gewinn- und Jahr 2010  Veranderung Budget
Verlustrechnung:

Umsatz 1'900'000.-- 1'900'000.--
Waren + Dienstleistungen -600'000.-- -600'000.--
Bruttogewinn 1'300'000.-- 1'300'000.--
Lohne -900'000.-- -900'000.--
Sonstige Fixkosten -160'000.-- -160'000.--
Raumkosten -84'000.--

Zinsen -30'000.--

Mietertrage 24'000.--

Abbschreibungen -50'000.-- -50'000.--
Nettogewinn 100'000.-- 113'000.--

LOSUNGEN SERIE 1

Punkte
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Punkte
d) Welche Folgen wird die Umsetzung dieser Finanzierung auf das Umlaufkapital
des Unternehmens haben? Zeigen Sie dies anhand des Liquiditatsgrads 2 auf.
2 Punkte
Erreichte
Punktezahl
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23.

Kapitalerhéhung erklaren und Bezugsrecht berechnen 3 Punkte
Leistungsziel A. 6.0.10 (K3)

Im Rahmen einer Kapitalerh6hung erhalten die Altaktiondre Bezugsrechte, um ihre pro-
zentuale Beteiligung an der Aktiengesellschaft auf dem gleichen Stand zu halten.

a)

Das Aktienkapital der Klopfstein AG betragt CHF 20'000'000.--.

20000 Aktien zu CHF 1000.-- nominal.

Die Generalversammlung entscheidet, das Aktienkapital um CHF 5°000°000.--
zu erhdhen

5‘000 Aktien zu CHF 1'000.-- nominal.

Vor der Kapitalerhdhung betragt der Borsenkurs der Aktien CHF 1'500.--.
Der Emissionspreis der neuen Aktien betragt CHF 1°100.--.

Berechnen Sie den Wert des Bezugsrechts.

2 Punkte

Bezugsverhaltnis: .........ccoovii i

LOSUNGEN SERIE 1

Punkte
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Punkte
b) Erldutern Sie anhand von zwei Grinden, warum Unternehmen eine Kapital-
erhéhung durchfuhren.
2 X ¥ Punkt
Erreichte
Punktezahl
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LOSUNGEN SERIE 1

24. Kundendepot analysieren
Leistungsziele A. 6.0.22 / A. 6.0.23 (K5)

7 Punkte

Sie bereiten sich auf das Beratungsgesprach mit einer langjahrigen Schweizer Kundin
vor, welche die Anlagestrategie ,Fixed Income / Zinsertrag” verfolgt.

a)

Analysieren Sie das untenstehende Wertschriftenverzeichnis und fiihren Sie
vier konkrete kritische Punkte auf.

4 x 1 Punkt
Nominal / | Titel Kurs Rating Marktwert
Stuckzahl in CHF
Privatkonto 1300.--
EUR 2.375 % Griechenland 78.30 % CCC 55'985.--
50°000.-- 2004 — 18.03.2012
CHF 2.75 % Eidgenossenschatft 104.88 % AAA 52440.--
50'000.-- 1999 — 10.06.2012
CHF 2.25 % Kanton Bern 104.30 % AA 62'580.--
60°000.-- 2003 — 26.06.2012
250 Munchner Rick N 112.75 40'308.--
EUR
300 Allianz N 84.82 36'387.--
EUR
1'000 Hannover Rick N 34.43 49235.--
EUR
20000 NESWQ (Call auf Nestlé), 0.56 11'200.--
Verfall: 21.12.2012, CHF
Strike: 54.--
Total 309'435.--

Punkte
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LOSUNGEN SERIE 1

b)

Erarbeiten Sie drei konkrete Umschichtungsvorschlage auf Grund der fest-
gestellten kritischen Punkte und begriinden Sie diese in Stichworten.

6 X ¥2 Punkt

Punkte

Umschichtungsvorschlag

Begrindung

Erreichte
Punktezahl
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LOSUNGEN SERIE 1

25.

Platzierungsformen einer Emission vergleichen
Leistungsziele A.6.0.4 / A.6.0.26 (K2)

5 Punkte

Einer lhrer Kommerziellen Kunden plant eine Emission von Aktien. Sie haben mit dem
CFO der Firma eine Besprechung und planen, Threm Kunden zuerst die verschiedenen
Platzierungsformen naher zu bringen.

a)

Fallen Sie fur Ihren Kunden die folgenden Liicken der Tabelle stichwortartig

aus und gebrauchen Sie Fachbegriffe.

8 X ¥2 Punkt

Direkte Platzierung

Indirekte Platzierung

Kommissions-
weise Platzierung

Festiibernahme

Aufgabe der
Unterneh-
mung

Keine

den Emittent

Vorteil fir den | - Keine
Emittent Kommission
- Schnelle-
Abwicklung der
Emission
Nachteil fur Zahlt Ubernah-

mekommission

Platzierungs-
form eignet
sich fur

- grosse Unter-
nehmen

- Institutionen

- Offentliche
Hand

- grosse Unter-
nehmen

- Institutionen

- Offentliche
Hand

Punkte
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Punkte
b) Im Anschluss an lhre Erlauterungen mochte der CFO eine Frage gekléart ha-

ben: Wann wird eine Ubernahme als feindlich bezeichnet (Hostile Takeover)?

Erganzen Sie den folgenden Satz.

Eine Ubernahme wird als «feindlich» bezeichnet, wenn ...

1 Punkt
Erreichte
Punktezahl
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Punkte
26. Optionsarten unterscheiden und anwenden 5 Punkte
Leistungsziel A.6.0.12 (K3)
Ein Kunde kommt mit folgendem Ubersichtsblatt zu einem Warrant zu lhnen und méchte
einige Erklarungen dazu.
Put Warrant auf ABB Ltd
Pramie CHF 2.50
Basiswert (aktuell) CHF 20.65
ISIN CHO0112567265
Ausilibungspreis CHF 22.--
Ratio 11
Ausilbungsart Européisch
Emissionsdatum 23.02.2009
Schlussfixierung 16.12.2011
a) Stellen Sie das Pay-off Diagramm fiir den Kauf eines Put-Warrant dar. Tragen
Sie dafir Pramie, Austibungspreis, Gewinnschwelle in der Grafik ein und
schraffieren Sie die Gewinn- und Verlustzone.
4 x Y2 Punkt
A
+
0 >
Erreichte
Punktezahl
v
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Punkte

b) Weiter fragt Sie der Kunde: "Wenn ich 400 dieser Put-Warrants kaufen
wirde, wie gross ware dann mein maximaler Verlust und wie viel kénnte ich
maximal gewinnen?"

Berechnen Sie diese beiden Betrage.
2 X 1 Punkt

Maximaler Verlust

Maximaler Gewinn

C) Zum Schluss stellt Innen der Kunde noch zwei Fragen zum Put Warrant.
2 X %2 Punkt

Wie gross ist der innere Wert des Put-Warrant?

Weshalb kann ich den Put-Warrant nicht bereits heute ausiben?

Erreichte
Punktezahl
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